

外战当自强

◆ 关尹

场外音

亚冠大改制的首个赛季,上海两支足球队都进入了淘汰赛阶段,尤其对上海申花而言,更是自2006年后,时隔19年重返淘汰赛,自然是可喜可贺的事。

最后一轮,原本出线形势最不容乐观的申花主场4比2击败神户胜利船,成功实现了积分榜对浦项制铁的反超,将命运握在了自己手中。一度遭遇小组赛三连败的情况下,申花最终能够实现斯卢茨基多次强调的力

争小组出线的目标,可以说殊为不易。要知道,申花上一次参加亚冠淘汰赛还是在2006年,无数申花球迷望穿秋水等待了19年。

海港队的晋级,多少有些戏剧性,等于是“躺”着进入16强,但之前队员们为此付出的努力不应被忽视。经历了人员大变动之后,伤筋动骨的海港队新年开局艰难,面对亚冠强队遭遇连败,这也能够理解。对于中超卫冕冠军而言,正好利用半个月左右的时间好好调整,争取早日度过磨合期回归正轨。

接下来的淘汰赛首轮,上海两强都将遭遇日本球队,而且对手一

个排名小组赛第一,一个排名第二,这无疑巨大的挑战,但同时又是非常好的证明自己的机会。尤其对小组赛阶段被横滨水手“双杀”的海港队而言,一个赛季总不能四次都输给同一个对手吧,否则真的会无颜见江东父老。

外战当自强,无论国字号还是俱乐部,这都是展示中国足球的宝贵舞台。U20国青队的年轻队员,在本届亚洲杯上掀起的“青春风暴”,成功吸粉无数,让人看到了中国足球的希望。海港和申花两家俱乐部,能否趁热打铁,让中国球迷们再多开心开心?

■ 王楚钦3比2险胜伊朗选手阿拉米扬 图 新华社



亚洲杯首秀苦战过关

王楚钦还需沉下心来

2025 乒乓球亚洲杯昨日在深圳挥拍,首个比赛日,备受期待的王楚钦就让观众的心坐了一回过山车,面对曾站上亚运会领奖台的伊朗选手阿拉米扬,现排名世界第二的“大头”在局分1比2落后的情况下连胜两局,以3比2击败对手,惊险拿下开门红。这位历经不少风浪考验的国乒核心球员,仍需要学会在场上静下心来。

阿拉米扬是伊朗国内的冠军,拥有不俗的实力,不过在过往与王楚钦的交锋中,他并没有赢球的记录。或许正是因为这一点,开场后阿拉米扬表现得十分放松,凭借自成一派的打法,拖住王楚钦前进的脚步。相比之下,王楚钦则显得有些着急,似乎想要用最小的消耗迅速解决战斗。心态上的不同导致两人在场上的状态出现明显差别,没有任何包袱的阿拉米扬一次次在多拍回合中得到分数,积累信心的同时也渐渐掌控住比赛节奏。

好在后半段王楚钦及时“苏醒”,减少失误,才在一番苦战后避免“开门黑”。

“沉下心,找到节奏,不要每一拍都发力”,这是局间休息和暂停时间里,教练王皓对王楚钦说得最多的话。不过从本场的表现来看,“大头”的控场能力仍有不少可以提高的空间,尤其在面对以阿拉米扬为首的“怪球手”时,王楚钦的临场应变和心态把控,比较容易出现问题,从而给对手可乘之机,这可能是王楚钦和王皓这对师徒,接下来需要着力解决的问题。

亚洲杯小组赛才刚刚开始,首轮经历苦战最终获胜的结果,能在一定程度上让王楚钦更加适应比赛的氛围,这对于他调整状态、向着更高的目标迈进是有好处的,正如王楚钦赛后所言:“这场比赛给自己提了个醒,后面的比赛中要更好地调整心态,做足应对困难的准备。” 本报记者 陆玮鑫

李轩豪逼出申真谔

农心杯进入中韩对决

本报讯(记者 金雷)第26届农心杯辛拉面杯世界围棋团体锦标赛第三阶段比赛昨天继续在上海进行。上台攻擂的中国队副将李轩豪九段执白中盘取胜韩国队朴廷桓九段,逼出对方主帅申真谔。

这是世界冠军李轩豪首次代表中国队参加农心杯。在他之前,队友谢尔豪九段取得3连胜,但被日本队主帅芝野虎丸挑落。前一天,芝野虎丸负于韩国队副将朴廷桓,日本队率先出局,农心杯进入中韩对决。

李轩豪与朴廷桓此前交手5次,2胜3负。去年在烂柯杯和围甲联赛中,均是朴廷桓取胜。昨天的比赛朴廷桓猜得黑棋先行。在右上和左下的交接中,李轩豪白棋吃了大亏,局势落后。但优势之下,贪胜的朴廷桓选择于六路上围大空,给了李轩豪机会。白棋打入黑空,双方发生激战。结果黑棋不

仅错过锁定胜局的机会,还犯下愚型打吃的重大失误。被黑棋围攻的白子趁机打出来,与外面白棋取得联络,局面发生逆转。至252手,朴廷桓无奈停钟认负,李轩豪执白中盘胜出。

目前中国队还有李轩豪和丁浩2人,韩国队仅剩1人。下一场,将由韩国队主帅申真谔九段攻擂。这将是“轩工智能”与“申工智能”继2023年梦百合杯16强战后首次交手。

本届农心杯冠军奖金5亿韩元。3连胜的棋手给予1000万韩元奖金,以后每增加一胜追加1000万韩元。此前25届比赛,三国夺冠次数依次为:韩国16次、中国8次、日本1次。最近四届农心杯,韩国队实现四连冠。今天的比赛,看看李轩豪能否终结申真谔在农心杯的16连胜,“一杆清台”为中国队赢下农心杯。

双冠王三场连败连吞九弹

海港赛季开头为何如此低迷?

0比2,海港队又输了,还是在自己的主场。昨晚的亚冠联赛精英赛小组赛最后一轮,海港队完败横滨水手,最终只拿到一份2胜2平4负的成绩单。不过,由于山东泰山突然退赛,遭到亚足联处罚,原本出局的海港队幸运地排名东亚区第8,进入到16强。但新年开始以来,身为卫冕冠军的海港队已经在正式比赛中三场连败,遭遇了建队以来的最困难赛季开头。

新援伤了

正常来说,这场比赛对海港队而言只有赢球一条路,否则就要被淘汰出局。不过,几天前的训练中,今年新引进的外援边锋加布里埃尔意外受伤,将缺席一个月以上,无疑对海港又是一个重大打击。作为边路快马,加布里埃尔堪称球队中状态最好的球员,超级杯面对申花一人独进2球。在奥斯卡、巴尔加斯离队,武磊因伤缺阵的情况下,他是海港队前场最值得依赖的重要棋子。屋漏偏逢连夜雨,少了加布里埃尔,主帅穆斯卡特不得不重新打造一套战术。

昨晚,穆斯卡特用冯劲顶替加布里埃尔首发,但前者的作用显然有限。加之两名外援前锋古斯塔沃、莱昂纳多迟迟没有找到状态,海港队的进攻效率实在一般,基本没有多大威胁。而早已提前晋级的横滨水手并没有“放水”,下半场调兵遣将后他们突然发力,在第64分钟和第69分钟连下两城,最终海港队主场0比2告负。

输球后的海港,很大概率将被淘汰,但昨晚山东泰山队突然宣布“弃赛”,却让局面发生了戏剧性变化。赛后,亚足联官网

■ 海港外援莱昂纳多(前左)与对手拼抢 本报记者 李铭坤 摄



的战报中就表示:“由于早些时候山东泰山退出了比赛,上海海港仍然得以晋级16强。”根据亚冠规程既定对阵,联赛阶段获得第8名的海港队将再战头名横滨水手,第7名上海申花将对阵川崎前锋,主客场两回合决定晋级球队。

攻防弱了

如今的海港球迷无疑是郁闷的,作为上赛季中超和足协杯双冠王,海港队在新赛季开局遭遇三连败,除超级杯2比3负于申花外,在两场对阵日本俱乐部的亚冠比赛中,以0比4、0比2净吞六蛋,无一进球。不仅进攻无力,防守还漏洞百出,这两个问题已成为海港最大的隐患。

客观来说,这样的局面并不让人十分意外。没有了奥斯卡输送炮弹,即使上赛季的联赛“银靴”莱昂纳多和“铜靴”古斯塔沃同时堆积在对方球门前也进不了球。防守方面更是全靠蒋光太一己之力,与申花的超级杯一战,蒋光太被替换下场后,海港就连丢两球,最终被申花逆转。而接替蒋光太上场的张琳芃状态早已不复当年之勇,海港目前9个丢球中一半以上都和他有关。尽管球队在引援窗口关闭前火线引进了年轻国脚、中卫吾米提江,但短时间内恐怕也难解燃眉之急。

赛后,穆斯卡特还是选择为球队打气:“我对球队的信心没有改变,2025年的前三场比赛对手的确非常强大,事实是我们都没有拿下比赛,但我看到球队展现了强大的精神面貌和精神力。从周五开始投入新赛季中超第一轮的备战,希望周日的比赛中,能够拿出我们好的表现。”

本周日,海港队将在新赛季中超首轮主场面对深圳新鹏城。以球队目前的状态来看,想要轻松拿下对手恐怕也没有多大把握。如何避免四连败,穆斯卡特是时候做一些改变了。 本报记者 关尹